
Protokół nr 43 

z posiedzenia wyjazdowego  Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

w dniu 16 czerwca 2023 roku 

 

Posiedzenie odbyło się z wykorzystaniem środków porozumiewania się na odległość, przy użyciu 

programu do wideokonferencji.  

 

 

Posiedzenie prowadziła Pani Lucyna Ekkert, Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury. W 

posiedzeniu udział wzięli radni członkowie Komisji wraz z zaproszonymi gośćmi zgodnie z 

załączoną listą obecności. 

Proponowany porządek posiedzenia: 

1. Otwarcie i zatwierdzenie porządku obrad Komisji. 

2. Przyjęcie protokołu nr 40 z posiedzenia Komisji. 

3. Omówienie  „Raportu o stanie województwa za 2022 rok”. 

4. Zaopiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Sejmiku. 

5. Sprawy różne i wolne wnioski. 

Ad.1 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - otworzyła posiedzenie Komisji, 

przedstawiając proponowany porządek posiedzenia i zaproszonych gości. Stwierdziła quorum 

potrzebne do podejmowania opinii i wniosków przez Komisję. 

 

Ad 2. 

Ad 2. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - poprosił zebranych o zgłaszanie 

uwag i zastrzeżeń do rozesłanego pocztą elektroniczną projektu protokołu nr 40. Ponieważ nie 

wniesiono uwag i zastrzeżeń, przeto na podstawie §44m ust. 2 statutu Województwa Śląskiego, 

protokół nr 40 z posiedzenia Komisji Edukacji, Nauki i Kultury z dnia 21 marca 2023 r. uważa 

się za przyjęty przez Komisję.. 

 

Ad 3 

Dyrektor departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Pani Małgorzata Staś –

zgodnie z  ustawą z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie województwa art. 34 mówi iż Zarząd  

Województwa co roku przedstawia sejmikowi województwa raport o stanie województwa  

celem udzielenia lub nieudzielenia zarządowi absolutorium. Prace nad raportem rozpoczęliśmy 

z początkiem roku.  jest to czwarty Raport o stanie województwa, przypomnę, że trzy 

poprzednie raporty były opracowane w oparciu o strategię, ten czwarty raport jest opracowany 

o zaktualizowaną strategię Śląskie 2030+. W maju raport został poddany pod obrady Zarządu 

Województwa, a następnie został Państwu przedstawiony na Komisjach Sejmikowych. Jeżeli 

chodzi o dane to są dane z raportów monitoringowych strategii poprzez działania naszych 

obserwatoriów, jak i również z danych GUS-u za rok 2021, jak i informacje przekazane przez 

departamenty Urzędu Marszałkowskiego i jednostki podległe, to już są dane za rok 2022. 

Raport składa się z dwóch części. Pierwsza część to jest informacja ogólna, związana ze stanem 

społeczno-gospodarczym województwa jak i opisem statystycznym naszego województwa. 

Druga część to jest część, która mówi o realizacji strategii rozwoju województwa jak i również 

Regionalnego Programu Operacyjnego, jak i również polityk, programów, projektów, zadań 

realizowanych przez Samorząd Województwa. Załącznikiem do raportu jest informacja o stanie 

realizacji uchwał sejmikowych oraz sprawozdanie z realizacji budżetu obywatelskiego. Ta 

pierwsza część, ta część statystyczna, przedstawia procesy horyzontalne, procesy 

demograficzne, procesy gospodarcze, związane z handlem, z finansami, pozostałe dane 



statystyczne są w układzie czterech obszarów. Pierwszy obszar to obszar gospodarka, w którym 

mamy informacje m.in. na temat przedsiębiorczości, badań i rozwoju, instytucji otoczenia 

biznesu. Drugi obszar to bardzo ważny obszar - mieszkaniec, informacje dotyczące m.in. rynku 

pracy, edukacji, sportu, zdrowia, społeczeństwa obywatelskiego. Czwarty obszar, obszar 

przestrzeń i środowisko, to są informacje związane ze stanem środowiska, jego ochroną, 

infrastrukturą transportową, komunalną, z infrastrukturą energetyki i rewitalizacją naszego 

województwa i czwarty obszar, obszar zarządzanie i współpraca. Tu są informacje z zakresu 

współpracy województwa ponadregionalnej i regionalnej, promocji województwa śląskiego, 

szlaków tematycznych, bezpieczeństwa i usług publicznych m.in. Również Państwo możecie 

zobaczyć w układzie terytorialnym rozwój naszego województwa w podziale na poszczególne 

powiaty poprzez trzy wskaźniki: wskaźnik rozwoju terytorialnego, indeks niedostosowania 

społecznego i indeks aktywności społecznej. Podsumowując tę część statystyczną, bardzo 

mocno widać, że województwo śląskie zmaga się z procesami depopulacyjnymi, związanymi 

z ujemnym przyrostem naturalnym i odpływem mieszkańców. Jest to region, który również 

zmaga się z, pomimo że duży udział PKB, nadal jesteśmy regionem o dużym udziale PKB w 

kraju, to ta dynamika PKB wskazuje, że na pewno musimy dalej mocno wspierać 

przedsiębiorczość w naszym regionie i to też jest związane z procesem transformacji, z którym 

zmaga się nasz region, no i oczywiście proces transformacji musi być prowadzony mocno z 

uwzględnieniem nie tylko procesów gospodarczych, ale procesów społecznych i 

środowiskowych. Jest regionem też mocno zróżnicowanym wewnętrznie, co pokazują 

wskaźniki, w podziale na poszczególne powiaty. Jeżeli chodzi o część drugą Raportu o stanie 

województwa, jest tam informacja o realizacji Strategii Rozwoju Województwa Śląskiego, o 

realizacji Regionalnego Programu Operacyjnego, wykaz wszystkich dokumentów 

strategicznych oraz zadań i projektów realizowanych przez departamenty urzędu i jednostki 

podległe. W urzędzie obowiązuje 50 dokumentów strategicznych, najwięcej, bo 54 % jest z 

obszaru mieszkaniec, drugi do wielkości obszar z liczbą 15 dokumentów to obszar przestrzeń 

i środowisko. Na 308 projektów realizowanych ze źródeł zewnętrznych 261 projektów, co 

stanowi 84 % wszystkich projektów jest realizowanych w obszarze mieszkaniec. Bardzo dużo 

projektów również jest realizowanych w obszarze przestrzeń i środowisko, bo 27 projektów, 

następnie w obszarze gospodarka. Jeżeli chodzi o zadania finansowane ze źródeł zewnętrznych, 

na 387 zadań znów największa liczba zadań, bo 244, to obszar mieszkaniec, następnie 74 

zadania to obszar przestrzeń i środowisko i obszar zarządzanie i współpraca to 61 zadań. 

Podsumowując, pomimo że najwięcej projektów jest realizowanych w obszarze mieszkaniec, 

to najdrożej i najwięcej środków było przekazanych na efektywną infrastrukturę, z czego 

najwięcej na inwestycje związane z infrastrukturą drogową i komunikacyjną, ale też należy 

podkreślić, że 40 % wszystkich środków było jednak skierowanych na obszar mieszkaniec, w 

szczególności na elementy związane z aktywnym mieszkańcem. Bardzo dużo projektów było 

realizowanych z zakresu ochrony zdrowia i profilaktyki zdrowotnej, następnie kultury i 

edukacji. Jeżeli chodzi o umowy podpisane 2021 roku z Regionalnego Programu 

Operacyjnego, to najwięcej umów zostało podpisanych w działaniach związanych z 

termomodernizacją i wymianą źródeł ciepła, następnie we wsparciu małych i średnich 

przedsiębiorstw i włączeniu społecznym. Jeżeli chodzi o załączniki, tak jak już wspomniałam, 

Państwo znajdziecie informacje o stanie realizacji uchwał Sejmiku Województwa, 

sprawozdanie z realizacji budżetu obywatelskiego i wybrane dane statystyczne na tle innych 

województw. Dziękuję bardzo za uwagę i pozostaję jak zwykle do dyspozycji. 

Szczegółowa prezentacja raportu stanowi załącznik do protokołu. 

 

Ad 4 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - przechodzimy do zaopiniowania 

projektu uchwały w sprawie przyznania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub 

roboty budowlane w roku 2023 przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków 

województwa śląskiego (druk VI/702).. Czy ktoś ma pytania do tego projektu uchwały?. Nie 

widzę, zatem przechodzimy do głosowania: 



 

Komisja pozytywnie  zaopiniowała projekt uchwały następującym stosunkiem głosów;   

za -10,   przeciw – 0,  wstrzym. – 0 . 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - przechodzimy do zaopiniowania 

projektu uchwały w sprawie podjęcia działań zmierzających do wyrażenia woli 

przystąpienia do wspólnego prowadzenia instytucji kultury pod nazwą Filharmonia 

Częstochowska im. Bronisława Hubermana jako wspólnej samorządowej instytucji kultury 

Miasta Częstochowa i Województwa Śląskiego (druk VI/705). Otwieram dyskusję, Czy ktoś 

ma pytania lub wnioski do przedstawionego materiału? 

 

Pan radny Piotr Czarnynoga  – mamy ponad 20 instytucji Kultury ostatnio  Komisji złożyła 

wniosek o dodatkowe środki na dofinansowanie naszych instytucji. Kiedy po reformie 

otrzymaliśmy instytucje kultury to prze te lata nie przeprowadziliśmy rozmów z władzami 

miast w których się te instytucje znajdują o współprowadzeniu np. Muzeum Górnośląskie w 

Bytomiu czy Teatr Rozrywki w Chorzowie rozumiem że prezydenci miast chętnie sięgają po 

środki do budżetu województw śląskiego. Biorąc pod uwagę niedoinwestowanie i brak 

podwyżek dla pracowników w tym kontekście jestem przeciwny aby współfinansować kolejną 

instytucję kultury. 

Pan radny Rafał Kandziora -  mam pytanie jakimi przesłankami kierował się Zarząd 

występując z taka propozycją? 

Pani dyrektor Departamentu Kultury Gabriela Gros -  informacje które ja posiadam to 

analiza finansowa Filharmonii Częstochowskiej i Filharmonii Śląskiej. 

Pan radny Zbigniew Przedpełski - - nie rozumiem jednej rzeczy niedawno  podejmowaliśmy 

wniosek o dofinansowaniu naszych instytucji kultury które mają problem z zapewnieniem 

finansowania i godnych płac np. Muzeum Górnośląskie w Bytomiu dlatego uważam że 

powinniśmy ten projekt uchwały zaopiniować negatywnie. 

Pani radna Ewa Żak –  od wielu lat czekamy na remont Starej Fabryki, sypie się tynk trzeba 

wymienić dach i okna. Pracownicy zarabiają najniższą krajowa i przede wszystkim trzeba 

dofinansować nasze jednostki kultury. Uważam że  nowej instytucji kultury nie powinniśmy 

współfinansować. 

Pani radna Agnieszka Biegun – popieram głosy moich poprzedników ,jak powstał Panteon 

Górnośląski też nie  byłam za uważam ze powinniśmy dbać o swoje instytucje. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - Czy ktoś ma pytania lub wnioski do 

przedstawionego materiału? Nie widzę, zatem zamykam dyskusję i proponuję głosowanie. 

Komisja przegłosowała projekt uchwały następującym stosunkiem głosów; 

 za – 2,  przeciw – 5,  wstrzym 3. 

 

Ad 5. 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – składałam  interpelację o 

zwiększenie środków dotacji podmiotowej w instytucjach kultury. Otrzymałam odpowiedź że 

w trzecim kwartale będzie możliwe zwiększenie dotacji podmiotowej. 

Na tym posiedzenie Komisji zakończono. 

Protokół sporządziła ; 

Beata Zaczyńska 

 
Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

 

 

Lucyna Ekkert 

 


